

La Almudaina

DIARIO DE LA MANANA - - AVISOS Y NOTICIAS

Año III. - Núm. 19572. - Palma de Mallorca

Jueves 6 de Octubre de 1938, III A. Triunfal

Saludo a Franco ¡¡Arriba España!!

En el sector del Ebro rectificamos nuestra línea a vanguardia

Causamos al enemigo más de cien muertos y le cogimos 75 prisioneros

Se asegura que al mismo tiempo que Francia enviará un Embajador a Roma, mandará un Encargado de Negocios a Burgos

PARTE OFICIAL DE GUERRA

(Servicio de Información de la Comandancia General de Baleares)

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día de hoy.

En el sector del Ebro se ha rectificado nuestra línea a vanguardia, rechazándose varios intentos de contraataque del enemigo y persiguiéndole. Dejó abandonados más de 100 muertos y 65 prisioneros.

Salamanca, 3 de Octubre de 1938 III A. T.

De orden de S. E. el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Los partidarios de la guerra

En ocasión de la discusión en la Cámara de los Comunes de las gestiones de Mr. Chamberlain en favor de la paz, tan espléndidamente coronadas por el éxito, se ha puesto de relieve el afán opositorista, que se sobrepone a los altos intereses de la patria, postergando esos a los intereses de partido.

Así hemos visto como los laboristas querían la guerra porque con ella se beneficiaban los planes del comunismo, sacrificando la vida de los ciudadanos en aras del triunfo partidista. ¡Qué les importaba la patria, ni que la humanidad se hubiera deshecho en sangre y luto, con tal de que el Komintern hubiera logrado poner sus garras sobre las naciones totalitarias, decididas a plantar una barrera infranqueable a la expansión del bolchevismo!

Formando coro con los partidarios

de los rojos, identificando sus sentimientos de odio con el imperialismo, habló el Primer lord del Almirantazgo, y se mostró partidario de la guerra a todo trance para aniquilar al enemigo secular. Todo incomprensión ante el problema actual, con la obsesión del predominio británico.

Completaba el terceto, el despacho hecho hombre en Mr. Eden, que no ha sabido mantenerse en el apartamiento, purgando sus aviesas intenciones segadas por Chamberlain al derribarle del pedestal que se había labrado en el Ministerio de Negocios Extranjeros, hijas de su enemiga personal a Italia y Alemania, no escarmentado en su fracaso al empujar a la Sociedad Ginebrina, a la imposición de sanciones a Italia, cuando la guerra de Abisinia.

Sobre todos ellos ha triunfado Chamberlain, porque por él hablaba



Bruno Mussolini, hijo del Duce, intrépido y valiente aviador con su prometida la señorita Gina Ruberti

11 de Octubre - Lotería de la Cruz Roja

A beneficio de sus Hospitales, Dispensarios, Puestos de Socorro, etc. y de la Lucha Antituberculosa.

la realidad y obraba el sentido humano, porque su afán era noble e identificado con el del mundo entero de salvar a la humanidad de los horrores de una nueva guerra: Miles y miles de vidas sacrificadas, el crédito de la nación por los suelos, entronizados el dolor y la miseria, frutos conocidos y recogidos en la gran conflagración de 1914, y eso que la victoria fué su compañera, y no hablemos si en vez de vencedores son vencidos y el triunfador se hubiera cebado sobre ellos como, en Versalles, se cebaron con los Imperios centrales.

Una paradoja mayúscula: los amigos de la paz, los antimilitaristas, laboristas en Inglaterra, comunistas en Francia, indignados porque Chamberlain y Daladier, junto con Hitler y Mussolini han evitado la guerra.

Calendario bélico

Día 5

MARCHA ATRAS. LOS PACIFISTAS

Como un mal equilibrista que trabaja en cuerda floja van quedando Atlée y su roja "corte de odios" laborista al transcurrir del debate en las Cámaras inglesas.

Sus intenciones aviesas no resisten el embate de Chamberlain, por un lado, al defender su gestión,

ni, del otro, a la opinión que, terminante, ha expresado con sus manifestaciones de alegre espontaneidad su honda solidaridad con todas cuantas gestiones hizo el Premier, que libraron, con Europa, a su Inglaterra de la horripilante guerra que los pueblos bordearon.

Y al ver la ingente figura y apoyo del contricante, pues la opinión, inconstante por esencia, está segura e invariable a este respecto, ceden en sus agresiones pues... si hay cierre... las presiones pueden dar contrario efecto; que toda mala elección amén de costar millones, hace que algunos mandones se queden sin biberón.

Breve!... que vas siendo largo. Terminó ya; mas te encargo a ti, lector, que ahora pierdas un rato considerando que los que están atacando lo de Munich, son izquierdas: laboristas... comunistas... Blum... Thorez... ¡los pacifistas!

Pacifista... — ¡Cuervos!... Cuervos... que de amar la paz se jacta y se nutre, cual los cuervos, de la carne putrefacta.

Pepe BREVE

(oo oo)

Con la Aviación Nacional

Sobre el Puerto de Valencia

La valentía de nuestros pilotos en el bombardeo sobre objetivos militares. — Camino de Valencia.

Los aparatos fonoaéreos nos descubren. — Valencia a vista de pájaro. — Bajo el fuego de las baterías rojas. — Un impacto anti-aéreo que nos ayuda a respirar. — La dactilografía de las ametralladoras. — Cumplimiento de la orden. — Vuelta a la base

He aquí impresiones de un periodista que se sintió Icaro y que a poco estuvo de quemar sus alas en el noble afán de conseguir un reportaje sensacional y curiosamente humano.

A través de sus líneas puede ver el lector la impresión, rápida y fugaz de unos nervios en tensión que guardaron en su cerebro las sensaciones de un vertiginoso viaje hacia la muerte.

CAMINO DE VALENCIA

Hemos llegado muy de mañana al aeródromo. Los pesados aparatos de bombardeo duermen aun en los han-

gares. Los motores, enfundados, parecen tapar sus cabezas. Las máquinas cenicientas semejan enormes pájaros posados. No amaneció aún y el campo presenta ese color gris del amanecer.

De pronto se han recibido órdenes. Todo entra en una actividad febril. Los pilotos marchan a sus puestos y se ve a los mecánicos y soldados correr hacia los aparatos para desenfundar los motores. Cruzan delante de mí carretillas cargadas de proyectiles. Se abren los vientres anchos y planos de los aparatos por donde desaparecen los torpedos.



Margarita Ferrer Balaguer

HA FALLECIDO DESPUES DE HABER RECIBIDO LA SAGRADA COMUNION Y LA BENDICION APOSTOLICA

E. P. D.

Su desconsolado esposo don Lorenzo Mateu, su hermano, hermanas, hermanos y hermana políticos, hijo entonado, sobrinos, primos y demás familia al participar a sus amistades tan sensible pérdida, les ruegan la tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al santísimo Rosario y Funeral, que se celebrarán el día 6 del actual en la Parroquial Iglesia de Nuestra Señora de la Salud (Terrero) a las 10 y media y 11 respectivamente y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada.

Domicilio: Cuesta de la Bonanova, núm. 84, "La Cueva". No se invita particularmente.

El Excmo. e Ilmo Arzobispo Obispo de esta Diócesis ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Los pilotos se enfundan en sus monos guatados de fina tela impermeable.

Suben a la carlinga. Alguien me grita y también me remonto con un ligero escozor nervioso en mi cuerpo.

Tengo permiso. Los motores de aire comprimido se ponen en marcha con monótono golpear y a poco, los cilindros mueven las grandes hélices aceradas en convulsiva rotación. Es para calentar los motores, para animarlos. ¿Listos?

LOS APARATOS FONOAEROS NOS DESCUBREN

Bajamos rápidamente. Las nubes quedan atrás. El altímetro retrocede rápidamente y siento la vertical que se agarra a mi garganta en un nudo asfixiante. Valencia está debajo. A través de mi ventanuco veo la formación que nos sigue perfecta.

El observador habla. "Nos tiran". Han funcionado bien los aparatos fonoaéreos enemigos. "Nos tiran", vuelve a repetir. Y estas palabras hechas con aplomo, enmarcadas en un semblante que sonríe al mirarme, me ha dado escalofríos. Estamos sobre el puerto. Miro. No sé a cuantos metros de altura se divisa la boca en su perfecta simetría de herradura. En este momento adivino las bocas de las baterías enemigas que escupen metralla, el largo cañón de las máquinas antiaéreas que nos envían la muerte a cada paso acechando nuestra formación disparando sin cesar, y alguien mirándome la cara, me ha mirado y le he sonreído procurando hacerme el valiente.

VALENCIA A VISTA DE PAJARO

No hay precipitaciones. Los aparatos pasean su arrogante figura por el espacio buscando la posición exacta de tiro. Valencia está abajo. Sus calles se ven desiertas. Los pequeños rectángulos de sus edificios se nos presentan en bloques. Las anchas vías son minúsculas cintas retorcidas y perfilan al pasar. Allí el puerto, más allá la ciudad, el centro apiñado y compacto. Los paseos son manchas oscuras de arbolado. Más afuera las barridas, los pequeños pueblos costeros. Bello espectáculo si no fuera porque la muerte sube a cada segundo buscando nuestros cuerpos.

¡Atención! El radiotelegrafista grita en su teléfono dando órdenes a los demás aparatos. Bajamos. Se acercan los objetivos se agrandan a ojos vista.

BAJO EL FUEGO DE LAS BATERIAS ROJAS

Hay que tener seguridad en los blancos. Fuera, no lejos de nosotros han comenzado a dibujarse las primeras granadas que rebientan con ruido sordo.

Nuestro aparato, como si unas manos invisibles lo llevaran de un hilo, cabecea, se conmueve y trepida por efecto de la expansión del aire al explotar los proyectiles. Volvemos a subir. Hay que engañar a los artilleros. Los balines deben silbar por

todas partes. Bajo mis pies llevamos cientos de kilos de trilita. Un solo casco de esa metralla que se desparra, buscándonos en el aire, sería suficiente para hacernos volar, válgame la expresión, hechos pedazos.

¡Atención! Establecemos contacto nuevamente. Los bombarderos miran el altímetro y hacen cálculos. El objetivo se acerca esta vez con precisión matemática. La línea paralela queda establecida, y la formación, sin perder la distancia, se arroja sobre el puerto como un rayo. ¡Ahora! Funcionan las palancas y una sacudida brusca, bestial, nos eleva en un potente tirón hacia el mismo cielo. Ha sido la descarga de los proyectiles.

A nuestro alrededor se empenacha el espacio de negras palmeras mortíferas que se nos acercan con endiablado encono. Las sacudidas del aparato se suceden sin interrupción. Subimos como cohetes otra vez. Mis pulmones parecen fusiles mecánicos, el enrarecimiento del aire me hace abrir la boca con trabajos, con fatigas inmensas.

UN IMPACTO NOS AYUDA A RESPIRAR

De pronto, atrás, oímos como un choque sordo. "Tocados", dice el observador.

El piloto vuelve la cara. "¿Dónde?", pregunta. "En el fuselaje, un poco antes de la cola". Se prueban los mandos. Todo sigue bien. Y más tarde, un aire frío, sutil, entra en la carlinga obligándome a taparme mejor. El comentario ha sido este simplemente: les damos las gracias a los rojos por la gentileza que tuvieron, en el preciso instante en que nos faltaba el aire de los pulmones. El boquete hecho en el fuselaje, nos ha permitido respirar.

El altímetro marca los cinco mil metros y hasta allí, con insistencia, nos siguen, como girones de nubes grises, las explosiones de las granadas.

LA DACTILOGRAFIA DE LAS AMETRALLADORAS

Valencia está bajo nuestros pies de nuevo. Los penachos de humo de las bombas que explotaron en el puerto precisamente sobre los objetivos militares sin tocar a la población, se desvanecen lentamente en el aire. El fotógrafo ha sacado unas cuantas instantáneas que servirán para comprobar la eficacia de estas alas nacionales y de estos pilotos que exponen su vida por España.

CUMPLIMIENTO DE LA ORDEN

Hemos dado una amplia vuelta sobre la costa. En la carretera de Valencia a Sagunto, vemos, pequeños, algunos camiones que vuelan con su carga asustados. La artillería nos persigue tratando de establecer el tiro de barrera que no lo permiten estos diestros pilotos.

La formación, cerradísima, vira en redondo. El comandante da las órdenes que transmite rápidamente el radiotelegrafista. Hay que bajar nue-

vamente, buscar la muerte y darle la cara. Acercarse a ella. De pronto hemos sentido los golpes secos y rápidos de los impactos. Es la dactilografía de fuego de las ametralladoras que nos bordó una inicial en un ala.

¡Atención! El observador mide. Los bombarderos esperan tensos los músculos de su cara, al segundo exacto. Para la vertical. Las palancas obedecen al mando, y en una rápida guiñada, seguida de un "loop" vuelvo a sentir la misma atracción hacia las alturas que poco antes. Las bombas salen de los amplios vientres de los colosos. Las veo salir, trabajosas de los demás. Dan vueltas sobre sí mismas, como peonzas, y luego ocupan la vertical para perderse en las profundidades.

Uno, dos, tres, cuatro, cinco, seis... Una explosión y una columna de humo seguida de muchas más, exactamente en los objetivos señalados.

Miro hacia atrás en la subida, y el arco espaciado me deja ver una gran llamarada que se levanta en el puerto valenciano. Son los depósitos de la CAMPSA.

VUELTA A LA BASE

Cumplidos. Ordenes. Hacia la base. La faz del piloto es marmórea. Parece esculpida en un medallón. Miro a ambos lados. Todos. Sin novedad.

Comandancia General de Baleares

SERVICIO DE PLAZA PARA EL DIA 6 DE OCTUBRE DE 1938, III T.

Jefe de día: Comte. de Infantería don Manuel Barrado Sampol.

Imaginario: Comte. de Id. don Agustín Clar Pujol.

Visita Hospital: 4.º y último Capitán de Artillería.

De orden de S. E.; El Teniente Coronel Jefe de E. M., Carlos Marin de Bernardo.

ORDEN GENERAL DEL DIA 5 OCTUBRE DE 1938 - III T., EN PALMA DE MALLORCA

SECRETARIA DE JUSTICIA

I. — Consejo de guerra

A las diez horas del próximo sábado día 8 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la causa sumarisima núm. 275 del año actual, instruida por el Comandante de Infantería Juez Don Luis Moragues Cabot, contra Miguel Roig Mulet, (a) Lluísó, por un delito de injurias a S. E. el Generalísimo y Jefe del Estado Español.

BALEAR Domingo Al margen de la ley

JUAN DE LANDA

El descuento de haberes de los funcionarios queda sin efecto

El "Boletín Oficial de Estado" publica, en su número correspondiente al pasado día 1.º del actual, el siguiente decreto de la Vicepresidencia del Gobierno, que reproducimos dada la importancia que tiene, principalmente para los funcionarios:

«El Decreto número sesenta y nueve de la Junta de Defensa nacional, encauzando el deseo de los funcionarios de cooperar al Alzamiento Nacional, estableció el descuento para sus haberes del mes de agosto de mil novecientos treinta y seis, de uno o dos días, según la cuantía de los sueldos percibidos por los mismos.

Continuando las mismas circunstancias que determinaron la publicación de dicho Decreto, la Orden de veinte de octubre de mil novecientos treinta y seis declaró subsistente para meses sucesivos lo acordado en el mismo, mientras no se dispusiera lo contrario.

El Gobierno ha estimado llegado el momento de dejar sin efecto, en beneficio de los funcionarios, que vienen cooperando con tanto entusiasmo al Movimiento Nacional, las prescripciones antes indicadas, y, en su virtud, a propuesta de la Vicepresidencia del Gobierno y previa deliberación del Consejo de Ministros,

DISPONGO:

Artículo primero. — Quedan sin efecto las disposiciones contenidas en el Decreto número sesenta y nueve de la Junta de Defensa Nacional y en la Orden de veinte de octubre de mil novecientos treinta y seis en relación con el descuento de haberes de los funcionarios.

Artículo segundo. — Lo dispuesto anteriormente surtirá ya efectos al satisfacerse los haberes correspondientes al mes de septiembre.

Así lo dispongo por el presente Decreto, dado en Burgos a veintinueve de septiembre de mil novecientos treinta y ocho — III Año Triunfal.

FRANCISCO FRANCO,

El Vicepresidente del Gobierno, Francisco Gómez Jordana y Sousa.

C. N. S.

De conformidad con lo ordenado por la Junta Provincial de Abastos se advierte a los componentes de los Sindicatos que más abajo se relacionan la ineludible necesidad de tener expuestas al público las listas de precios de los artículos que dependen en evitación de posibles sanciones.

Dios, por España y su Revolución Nacional Sindicalista.

Palma 3 de octubre de 1938. III Triunfal.

El Delegado Sindical Provincial, Gabriel Cortés.

Sindicatos de referencia

Alimentación.
Frutas y hortalizas.
Expendedores de calzados.
Almacenistas de tejidos.
Vendedores de carbón al detall.
Vendedores de alcohol y de jabón.

Comisión Gestora de la Excelentísima Diputación Provincial de Baleares

CONCURSO

En el Boletín Oficial de la provincia núm. 11209 correspondiente al día de ayer, se inserta un anuncio de un Concurso para contratar la confección, con arreglo a los modelos que obran en el Negociado de Ceremonial y Prensa de la Secretaría de esta Diputación provincial, de veinte y ocho uniformes de invierno para el personal subalterno que presta servicio en las Oficinas Centrales de la Corporación y en los Establecimientos provinciales de Beneficencia de esta ciudad.

Las proposiciones podrán presentarse en el referido Negociado desde el día de la fecha al 17 del corriente, ambos inclusive, y horas de 11 a 13.

Palma, 5 de octubre de 1938, III T.
— El Presidente, José Quint Zaforteza.

Laudable iniciativa del Alcalde

Agasajos a los padres de infantes nacidos el 1.º de Octubre, Fiesta Nacional del Caudillo, y el 4 fiesta onomástica del mismo

Para solemnizar lo más posible las gloriosas fechas de la elevación a la Jefatura del Estado de S. E. el Generalísimo Franco y la de su fiesta onomástica, y teniendo en cuenta los altos sentimientos de S. E., quien, en su prodigiosa labor al frente del Gobierno, no sólo se preocupa del grave problema de la guerra, sino de cuanto afecta al bienestar y prosperidad de los hijos de España, ya que es ello el ideal y la constante preocupación del Caudillo, ha creído esta Alcaldía que sería una fiel interpretación de la noble y cristiano sentir el agasajar a los padres de los niños nacidos en fechas tan memorables, ya que los pequeñuelos constituyen la mejor esperanza de cuantos ciframos nuestro anhelo en laborar para esta España Una, Grande y Libre que va forjando nuestro excelso Caudillo con su claro talento y su vencedora espada, pues que estos niños han de constituir el esplendoroso día de este amanecer imperial que alumbra ya con sus brillantes destellos el cielo de nuestra Patria.

La iniciativa ha merecido la aprobación del Jefe Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, y ha sido secundada entusiastamente por la Comisión Gestora del Excmo. Ayuntamiento.

De conformidad con tales sentimientos vengo en decretar lo siguiente:

Artículo 1.º — Se crea un premio de cien pesetas a favor de los padres de infantes de ambos sexos, nacidos, en el término municipal de Palma, el día 1.º del corriente, Fiesta Nacional del Caudillo, y el día 4, fiesta onomástica del mismo.

Artículo 2.º — Podrán aspirar al premio los padres obreros manuales y los empleados con sueldo hasta 450 pesetas mensuales, inclusive, y que no poseyeran otra clase de bienes.

Artículo 3.º — Los interesados deberán presentarse en la Secretaría particular de esta Alcaldía, los días laborables, de 9 a 13 y media, o en la Jefatura de la Guardia Urbana, en cualquiera hora del día o de la noche, indicando nombre de los padres y del recién nacido, domicilio en que haya ocurrido el nacimiento, médico o comadrona que haya asistido a la madre y patrono o entidad a los que presten sus servicios.

Artículo 4.º — El plazo para hacer la anterior declaración será improrrogable y terminará el lunes, día 10 próximo, a la una, en punto, de la tarde.

Artículo 5.º — Los padres que por justificada incidencia no puedan acudir personalmente con arreglo a lo dispuesto, podrán hacerlo mediante representante, con expresión de nombre, apellidos y domicilio del mismo.

Artículo 6.º — Practicadas las debidas diligencias para comprobar la veracidad de la declaración, prestada con arreglo al artículo 3.º, serán incluidos los declarantes en la lista de los premiados, pudiendo pasar por la Jefatura de la Guardia Urbana el día 11, para que les sea comunicada la inclusión antedicha.

Artículo 7.º — La entrega de premios se verificará el día 12, Fiesta de la Raza, por las primeras Autoridades de la provincia, en el acto de descubrir la lápida que ha de perpetuar el nombre del Generalísimo, Jefe del Estado y Jefe Nacional de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, Excmo. Sr. don Francisco Franco Bahamonde, en la principal vía de esta ciudad.

¡ARRIBA ESPAÑA! ¡VIVA ESPAÑA!
Palma, 4 de Octubre de 1938, III Año Triunfal. — El Alcalde, Mateo Zaforteza.

(000)

Del Ejército

Pasa a nuevo destino el teniente provisional de Infantería don Rafael Prats Manzano, procedente del regimiento Infantería de Lepanto, 5.

Se ha concedido nuevo destino: En Infantería:

Al comandante don Juan Sintés Bagur, alta del Hospital de La Coruña.

Al teniente provisional don José Aguiló Cortés, que estaba de Subinstructor en la Academia Militar de Fuencaliente.

Al teniente provisional don José María Balaguer Amorós, que estaba en el regimiento de Palma 36.

Al alférez don Manuel Portas Losada, alta del Hospital de Melilla, apto para servicios burocráticos.

Al alférez provisional don Joaquín Bosch Nogués, que estaba en el Ejército del Norte.

Al alférez provisional don Jose Frau Bou, que estaba en el Ejército del Centro.

Al alférez provisional don Francisco Torres Molina, que estaba también en el Ejército del Centro.

Al alférez provisional don José Beltrán Mateu, igualmente procedente del Ejército del Centro.

Y al alférez provisional don Gregorio Campos Rosselló, también procedente del Ejército del Centro.

Y en Artillería:

Al capitán don José María Méndez Vigo Rodríguez de Toro.

Y al capitán de complemento don José Porras Cortés, procedente del primer regimiento Pesado.

Se habilita para ejercer el cargo de comandante al capitán de Infantería don Juan Nebot Morey.

Se ha concedido empleo honorífico en el arma de Infantería: de teniente, a don Jacinto Vendrell Serra y don José Vidal Ribas Güell, y de alférez, a don Antonio Fons Comas, pertenecientes al Servicio Nacional de Abastecimientos y Transportes.

Junta Provincial de Abastos

La Junta celebrada el día 4 del actual ha acordado que todos los almacenistas y comerciantes de carbón presenten mensualmente en estas Oficinas una declaración jurada con todo detalle de las existencias y compras pendientes de entrega haciendo significar que la primera declaración deberá ser entregada a las 48 horas de la publicación de esta orden.

Lo que se hace público para conocimiento y cumplimiento de los interesados.

Se hace público para general conocimiento que por acuerdo de esta

Junta queda intervenida la existencia de alubias, debiendo todos los productores y comerciantes del citado artículo presentar en el plazo de cuatro días a partir de la publicación de esta orden en el Boletín Oficial declaración jurada de existencias según formulario inserto en el Boletín Oficial de la Provincia de fecha 6 del actual; advirtiéndose que para su circulación será necesaria la correspondiente Guía que se facilitará por las Oficinas de la Junta de Abastos.

Igualmente se hace constar la obligación que tienen los productores de presentar dichas declaraciones a medida que vayan recogiendo la cosecha del citado producto.

Palma de Mallorca, 5 de Octubre 1938, III A. T. — El Gobernador-Preidente.

Como ampliación a mi Orden del 6 de Septiembre p.p. publicado en el B. O. núm. 11199 referente a las declaraciones juradas que deben presentar los fabricantes de conservas, tomates, guisantes y similares, en el plazo de 8 días, queda modificada en el sentido de que se harán semanalmente, aun en el caso de que los declarantes no hayan efectuado transacción alguna.

Lo que se hace público para general conocimiento y exacto cumplimiento.

Palma, 5 - 9 - 38 - III T. — El Gobernador Civil Presidente.

Dr. Roglá

PECHO - CORAZON

Nuevo domicilio - Sol, 11

Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca

Se pone en conocimiento del público que a partir del próximo día 9 de los corrientes, quedarán suprimidos los siguientes trenes que han circulado durante la época veraniega:

Días laborables

El que sale de Palma para Lluch mayor a las 13'30 horas y de Lluch mayor para Palma a las 14'40.

Domingos y días festivos

El que sale de Palma para El Arenal a las 16 horas y de El Arenal para Palma a las 18'30.

Quedarán en vigor solamente los domingos y días festivos, los trenes que salen de Palma para Lluch mayor a las 10 horas y de Lluch mayor para Palma a las 13 horas.

Palma, 4 de Octubre de 1938, III A. T. — La Dirección.

Junta Provincial Reguladora de Abasto de Carnes

CIRCULARES

En fecha 24 de marzo pasado se publicaron por esta Junta los precios a que debían cotizarse las carnes lanaras para su venta al público tomando por base la Capital; estos precios se señalaban como tope y se indicaba al mismo tiempo, que para el medio rural se tuviese en cuenta que por las circunstancias especiales podían fijarse precios más reducidos, pero ha resultado que en muchas localidades se ha llegado al indicado tope y en vista de lo cual esta Junta ha acordado lo siguiente:

Excepto en el caso de Palma y Sóller; en las demás localidades de la Provincia que detallan las carnes por

clases, los precios máximos serán siguientes:

Chuletas a 5'50 pesetas kg., Pie 4'25 pesetas kg., Espalda y cuell 3'75 pesetas kg.

En las demás localidades donde detalla una clase única, no será inferior su precio a 4'00 pesetas kg.

Palma a 3 de octubre de 1938. — T. — El Presidente M. Fons. — El secretario, Juan Jaume.

Teniendo en cuenta el precio actual del ganado vacuno en vivo y para interés de los ganaderos se fija el precio para el producto de las canales de los terneros a 4'40 pesetas kg. vivo.

Palma 3 de octubre de 1938. — T. — El Presidente, M. Fons. — El secretario, Juan Jaume.

Siendo de extremado interés para parte de esta Junta el más exacto cumplimiento de las tasas ordenadas para el ganado en vivo; pues de no darse a precios más bajos produciría la desvalorización del mismo y a altos dificultades la organización abastecimiento público de carnes, por lo que las Asociaciones de carter agrícola y ganadero, comunicarán cada primero de mes a esta Junta las impresiones que se hayan recibido durante el mes anterior; dan cuenta detallada en los casos de cumplimiento a fin de poderse castigar a los infractores.

Palma 3 de octubre de 1938. — T. — El Presidente, M. Fons. — El secretario, Juan Jaume.

Delegación de Hacienda de Baleares

Timbre en instancias, certificación y otros documentos que se presenten o expidan en las oficinas públicas

Por Orden del Ministerio de Hacienda de fecha 3 del actual, inserta en el Boletín Oficial del Estado se dictan normas reiterando el cumplimiento de los preceptos de la Ley del Timbre relativas al reintegro de instancias y demás documentos que se presenten en las oficinas públicas y de las certificaciones que éstas expidan; y como en dichas normas se precisan las responsabilidades en que puedan incurrir los funcionarios encargados de admitir o expedir dichos documentos, en evitación de posibles sanciones a que pueden dar lugar las infracciones se ruega a las Oficinas y Organismos oficiales de esta provincia adviertan a los funcionarios respectivos el deber ineludible de extremar su celo y prestar toda su atención al cumplimiento de los preceptos que se reiteran en dicha Orden, pues es propósito de esta Delegación, cumpliendo órdenes recibidas de la Superioridad, que en lo sucesivo se exija con todo rigor lo dispuesto acerca de estos casos por la Ley del Timbre, haciendo efectiva con toda rigidez, conforme se establece en el párrafo 2.º número quinto de la citada Orden, la responsabilidad indicada, a cuyo efecto se girarán, las oficinas públicas por la Inspección Técnica del Timbre, las oportunas visitas de comprobación e investigación.

Palma de Mallorca, 30 de septiembre de 1938, III Año Triunfal.

El Delegado de Hacienda, ac. Lorenzo Pastor.

SEGUROS CONTRA DEFUNCIONES
La Funeraria
LIORET GENERAL MOLA 23 29 TELEFONO: 2017

BORN

HOY a las 3

Sensacional programa

Acontecimiento espectacular

CABALLERIA LIGERA

Prodigiosa creación de la ya famosa artista **MARIKA ROKK**

La revista cinematográfica más deslumbrante y suntuosa llevada a la pantalla

En el mismo programa:
la famosa superproducción

SUCEDIO UNA NOCHE

por Clark Gable y
Claudette Colbert

Correspondencia por avión

A partir de esta fecha, la correspondencia para avión será recibida en Correos de esta capital, según nos comunica el Administrador Principal nuestro amigo don Mateo Palliser Caldés, a las horas siguientes:
Por la mañana, de 10 a 12.
Por la tarde, de 4'30 a 6'30.

Curados en la Casa de Socorro

Juan Sastre de 13 años. Jugando se causó herida contusa en el antebrazo izquierdo y pequeño magullamiento del dedo medio izquierdo.

Juan Oliver, de 20 años. Trabajando se produjo herida incisa en el primer espacio interdigital de la mano derecha.

Paula Valls, de 22 meses. Presenta contusión en el hombro izquierdo por torcedura.

Bernardo Juan, de 32 años. Le fue extraído un cuerpo extraño de la oreja izquierda.

Francisco Mas, de 3 años. Con un cuchillo se produjo una herida incisa en el dedo índice derecho.

ACCIDENTES DE TRABAJO

Juan Mari, de 43 años, que presentaba contusión con erosión en la cara y contusión en la región torácica derecha, con probable fractura de dos costillas y contusión en el dorso del pie, en el muelle.

POR CAIDA

José Martorell Ugalde, de 2 años, presentaba herida contusa en la mano derecha.

María Mercadal, de 6 años, se produjo erosiones en la rodilla derecha.

MORDIDA POR UN PERRO

Antonia Ramón, de 21 años, al morderla un perro le causó herida contusa en la pierna izquierda.

Instituto Nacional «Ramón Llull»

EXAMENES

El próximo viernes día 7 a las nueve de su mañana se celebrarán los exámenes para aquellos alumnos que certificaron su falta de presentación en el primer llamamiento.

Palma, 5 de Octubre de 1938, III T. — El Secretario, B. Suau.

Sociedad

Se halla ya restablecido de su dolencia el Jefe provincial de Propaganda don Sebastián Sancho Nebot. Lo celebramos.

Confortada con los auxilios espirituales ha fallecido la bondadosa señora doña Margarita Ferrer Balaquer.

D. E. P.

Por sus virtudes y simpatía la finada se había rodeado del aprecio y la consideración de cuantos la conocieron.

Su muerte ha sido sentidísima entre sus numerosas relaciones.

A toda su familia y muy en particular a su atribulado esposo don Lorenzo Mateu, la acompañamos en el justo dolor que la embarga.

Teatros y Cines

RIALTO

Ha despertado verdadera expectación en Palma el anuncio del estreno, que hoy tendrá lugar en este salón, de la producción italiana "Damisela de Bard".

Conociéndose ya de antemano los méritos excepcionales de este gran film, no es aventurado suponer que su presentación en Palma ha de constituir un señaladísimo éxito, ya que el buen gusto de nuestro público en-

contrará en "Damisela de Bard" plena satisfacción.

Todo cuanto de refinado y exquisito puede desearse, se encuentra reunido en esta cinta, desde la interpretación magistral de la actriz Emma Gramatica, hasta el último detalle de presentación, que revela la mano maestra de un genial director.

Hoy, como tantas otras veces, será el Salón Rialto marco adecuado para la presentación de una obra de arte que debemos a la cinematografía italiana. "Damisela de Bard", presentada en versión hablada en español, será el éxito de hoy y el tema de mañana y días sucesivos, augurándosele ya desde ahora el "succés" que por su categoría le corresponde.

MODERNO

Presenta hoy este salón un doble programa de estreno que lleva la firma acreditada de la Nueva Universal.

Figura como base del mismo una gran comedia de juvenil ambiente deportivo, con el título de "Juventudes Rivales", y en cuya interpretación destaca en primer término el famoso actor Charles Farrell.

De acción dinámica e interesante, "Juventudes Rivales" habrá de merecer los aplausos del público, que encontrará en esta película motivos varios de deleite: deportes, tramas sentimentales, episodios cómicos, todo cuanto, en fin, seduce al público que gusta de recrearse unas horas con el atractivo desarrollo de un film netamente americano.

Como complemento figura otro extraordinario estreno "La marca de Caín", comedia dramática que tiene como fondo los majestuosos desiertos de Arizona y sus maravillosas praderas. Interpretan esta cinta Noah Beery, hijo del conocido actor del mismo nombre y la joven actriz Jean Rogers.

Movimiento en el Puerto

Ha sido despachado para Susa el vapor mercante alemán "Euler" con carga de tránsito.

Para Málaga lo ha sido el vapor mercante alemán "Málaga" con carga general y de tránsito.

CULTOS

PARA MAÑANA

Jubileo de Cuarenta Horas

Concluyen en la Parroquial Iglesia de San Miguel dedicadas a la Santísima Trinidad. A las 8 Misa de Exposición. Por la tarde Rosario, ejercicio, Rogativas, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En la Iglesia de Montesión, a las 7 y media, Misa de Comunión general, para la Congregación de Madres Cristianas y Socios del Apostolado. Se celebrarán además los cultos de primer Viernes.

A las siete y media Misa de comunión general para los Socios del Apostolado. Por la tarde a las 6 y media exposición mayor del Santísimo, rezo del Sto. Rosario, ejercicio propio de Primer viernes, ejercicio de la Novena de Ntra. Sra. del Pilar, sermón por el R. P. José Marzo S. J., bendición y reserva.

Empieza el ejercicio de los Nueve Primeros Viernes de mes del Sagrado Corazón de Jesús. Se practicará dicho ejercicio en las parroquiales e iglesias como de costumbre.

Visita a las Corte de María

A la Madre del Divino Amor en San Felipe Neri.

Santoral

Primer Viernes consagrado al Sagrado Corazón de Jesús.

La fiesta del Rosario, San Marcos, p. y mr.

H O Y

A las 3'30

Palma la primera ciudad de España que podrá admirar la famosa creación de la célebre actriz

Emma Gramatica

en

Damisela de Bard

(VERSION ESPAÑOLA)

UNA PALABRA

EXITO SEGURO



RIALTO

El local de las grandes exclusivas



ESTRENO

No hay palabras que puedan expresar la belleza y ternura de

Damisela de Bard

Para sentirlas, entenderlas y apreciarlas hay que admirar tan extraordinario film

TRES TITULOS:

Un salón:

RIALTO

Una película:

DAMISELA DE BARD

Una marca:

BALET Y BLAY



La reforma de la 2.^a Enseñanza

(Continuación)

BASE IX. — INSCRIPCIONES Y TASAS

Los alumnos que cursen sus estudios en los Centros oficiales realizarán las inscripciones por cursos completos, en la Secretaría de los Centros, precisamente durante el mes de septiembre de cada año, abonando los derechos correspondientes. Los alumnos que cursen sus estudios particularmente o en Centros privados realizarán las inscripciones en igual forma y tiempo en el Centro oficial a cuya circunscripción corresponda el domicilio del alumno o del Colegio donde realice sus estudios. Los derechos de inscripción caducarán el día treinta de septiembre del año siguiente.

El Ministerio, a propuesta de la Inspección, fijará la circunscripción que abarque cada Instituto oficial.

Una disposición complementaria determinará los derechos que los escolares deberán abonar en general por sus inscripciones y demás actos que en ella serán prevenidos.

BASE X — TRASLADOS

Los escolares podrán trasladar sus inscripciones de unos Establecimien-

tos a otros, indistintamente, oficiales o privados.

Los Establecimientos docentes en que vinieran cursando sus estudios los alumnos antes del traslado extenderán en el Libro de calificación escolar una diligencia de salida, en la que consten los motivos de aquella. El Establecimiento docente receptor tendrá derecho a aceptar o rechazar al alumno o a modificar el último dictamen de aptitud del Libro de calificación o los efectos del curso en que ha de ingresar, mediante la apreciación de la capacidad de madurez o formación que el alumno demuestre en un plazo prudencial. Una vez realizadas estas pruebas, harán constar sus resultados en el Libro de calificación escolar a los efectos de la incorporación.

BASE XI. — INSPECCION

Con objeto de asegurar la más eficaz y acertada implantación del régimen establecido por esta Ley, que da creada, con carácter permanente, la Inspección de la Enseñanza Media para todos los Establecimientos, tanto oficiales como privados.

La inspección velará por el cumplimiento de las disposiciones y acuer-

dos superiores, cuidando de que las enseñanzas respondan a los principios inspiradores del Movimiento Nacional y de que el régimen de cada Centro permita realizar la formación que se pretende y el auxilio que es necesario conceder a los escolares pobres y aptos para el estudio, con objeto de que no quede malogrado ningún talento natural por falta de medios. Dictaminará asimismo sobre las circunstancias de capacidad, higiene y demás condiciones materiales de las instalaciones. La función inspectora será incompatible con la docente en este grado de enseñanza en los Centros oficiales o privados.

Una disposición especial fijará las normas para la selección del personal de la Inspección y su funcionamiento.

BASE XII. — GOBIERNO Y ADMINISTRACION DE LOS CENTROS OFICIALES

Los Centros de Enseñanza oficial serán gobernados por el Ministerio, siendo responsable de su gestión ante el mismo. Por el Ministerio se nombrará un Secretario, a quien corresponderá la parte administrativa del Centro.

En asuntos graves deberá el Director reunir a los Profesores numerarios para pedirles consejo u orientación; pero la gestión gubernativa será siempre de la exclusiva responsabilidad del Director.

En todos los Centros oficiales habrá un Vicedirector y un Vicesecre-

tario de libre designación del Ministerio, que sustituirán al Director y Secretario, respectivamente, en ausencias o enfermedades.

La Administración económica será llevada por una Comisión, formada por el Director, el Secretario y un Profesor numerario, que ejercerá la función interventora.

El importe en metálico de los derechos de inscripción, formación de expedientes y demás actos, juntamente con las subvenciones del Estado y otras aportaciones que puedan determinarse, nutrirán el apartado de ingresos del programa económico anual de cada Centro, cuya distribución será objeto de reglamentación por parte del Ministerio de Educación Nacional.

(Continuará)

Frío Industrial S. A.

Pone en conocimiento de los Señores tenedores de sus Obligaciones que desde el 1.º de Octubre se hará efectivo en nuestras oficinas el cupón núm. 19 de dichos títulos, con deducción de los impuestos posteriores a su emisión. — P. A. del Consejo de Administración; El Secretario, Alfonso Barceló.

MOTOR DE 3 HP.

Compraría o cambiaría por otro, nuevo de 1 HP.

Informes: Mora Frau, Sindicato, 88

NOTICIAS RADIAADAS

(Servicio de Información de la Comandancia General de Baleares)

¡A TIPOS ASI SI QUE ALCANZARA LA JUSTICIA DE FRANCO! — ¡600 ASESINATOS LLEVABA COMETIDOS!

Ha sido detenido un individuo del frente del sur de muy sospechosos antecedentes; después de realizadas las averiguaciones necesarias, se ha sabido que se trata de un criminal de los que hay pocos.

Su nombre es «Chufleta» y era el Comisario político de una brigada.

Sus hazañas son terribles y lleva el detenido sobre sus espaldas el peso de 600 asesinatos.

Este fue el causante del asesinato del Obispo de Cuenca.

Estos son los hombres que rigen actualmente los destinos de la zona roja y a los que alcanzará la justicia de FRANCO.

LA COMISION DICTAMINADORA DE LOS LIBROS DE TEXTO

Vitoria. — Bajo la presidencia del Sr. Prat se ha reunido en el ministerio de Educación Nacional la Comisión dictaminadora de los libros de texto para la Segunda Enseñanza, asistieron a la reunión los Sres. Remartin, Frio, Maldonado, Cabrera, Luxola y otros.

Fueron aprobados las normas para la publicación en el Boletín Oficial de las ponencias aprobadas muchas de las cuales están ya despachadas y de las cuales sólo de la fijación de precios.

ALVAREZ DEL VAYO REGRESA DE SALENTO DE GINEBRA

Perpignan. — Noticias de Barcelona dan cuenta de que el Comisario de Negocios Extranjeros del comité rojo Alvarez del Vayo regresó ayer a la capital catalana, procedente de Ginebra, y ha declarado a los periodistas que han tenido escaso éxito los esfuerzos que ha efectuado durante su estancia en Ginebra para conseguir el apoyo de las democracias en favor de la España roja.

ENTRE LOS COMUNISTAS — LOS MODERADOS ROJOS

Perpignan. — Se reciben noticias de Barcelona dando cuenta de que la actitud adoptada por el partido comunista contra el gobierno Negrín es debida a haber recibido instrucciones en este sentido; también se dice que los elementos moderados de la España roja están dispuestos a dar la batalla a los comunistas como ya se la dieron a la FAI. Esto hace suponer que en Cataluña están en vísperas de jornadas muy sangrientas entre las democracias; el hambre cada vez más espantosa y la terrible pugna que divide a los partidos del frente popular hacen la vida del todo imposible en Cataluña.

EL VICEPRESIDENTE DEL GOBIERNO FELICITADO

Burgos. — El Vice-Presidente del gobierno y ministro de Relaciones Exteriores General Gómez Jordana ha celebrado hoy su santo.

Con tal motivo ha recibido infinitos telegramas de felicitación de toda España.

Numerosas personas han desfilado también por el despacho del Ministro de Relaciones Exteriores para felicitarlo.

SE VENDEN

CITROEN 2 plazas cabriolet
CITROEN 4 plazas sedán
GRAHAM PAIGE 2 plazas sedán
Informes: Pl. Sta. Cat. Tomás, 52.

La cuestión checoeslovaca

EL DISCURSO DE BALDWIN ASEGURA UNA GRAN VICTORIA A CHAMBERLAIN

Londres. — En los ambientes londinenses ha sido acogido con favorable impresión el discurso de ayer tarde de Lord Baldwin en la Cámara de los Lores, el cual se interpreta que asegura para hoy una gran victoria a mister Chamberlain en la votación de confianza en la sesión de la Cámara de los Comunes.

El "Evening Standart" dice que Eden ha consumado ya su derrota definitiva y que puede darse ya por acabada su vida política.

LO QUE PIDE EL GOBIERNO HUNGARO AL DE PRAGA

Praga. — El gobierno húngaro ha encargado por mediación de su ministro en Praga entregase al gobierno checo una nueva nota en la que se dice que las negociaciones con Checoslovaquia deben tener lugar dentro de una atmósfera de amistad para que así sea posible reanudar las negociaciones fundadas en los siguientes extremos.

1.º — Libertad inmediata de todos los detenidos políticos de nacionalidad húngara.

2.º — Licenciación inmediata de todos los soldados húngaros que sirven en las filas del ejército checo, con autorización de regresar a sus hogares.

3.º — Se han de adoptar las medidas necesarias para la protección de vidas y bienes de las regiones afectadas en los apartados anteriores.

4.º — Los negociaciones entre los gobiernos de Praga y Hungría darán comienzo el día seis de los corrientes a las cuatro de la tarde.

La delegación húngara estará presidida por el ministro de N. E. señor Kassh.

ULTIMATUM DEL PARTIDO ESLOVACO AL GOBIERNO DE PRAGA

Belgrado. — Según un periódico el problema eslovaco continúa siendo el más difícil de resolver; así el presidente del partido popular eslovaco ha entregado al gobierno checo un ultimatum en el que se pide:

1.º El reconocimiento de la individualidad nacional eslovaca.

2.º El eslovaco será la única lengua oficial de la región.

3.º Constitución de una asamblea legislativa eslovaca que tendrá atribuciones acerca de cuestiones de política extranjera y nacional.

4.º La transmisión inmediata del poder ejecutivo en Eslovaquia, a los representantes del partido popular eslovaco.

LOS POLACOS DETENIDOS EN CHECOESLOVAQUIA

Varsovia. — Oficiosamente se dice que el número de detenidos polacos en las cárceles checas asciende a unos seiscientos.

¿IRA CHAMBERLAIN A ROMA?

Londres. — El "Daily Telegraph" declara que la conferencia que se celebró ayer en Roma entre el ministro conde Ciano y el embajador de la Gran Bretaña Lord Perth, ha revestido una importancia extraordinaria;



¡Recetas caseras no!

Quando estoy resfriado o padezco de dolores de cabeza, de muelas o neurálgicos, quiero única y exclusivamente "INSTANTINA", el nuevo e infalible producto de la Casa "Bayer".



Instantina
alivia al instante



sin embargo no se estima conveniente que mister Chamberlain vaya inmediatamente a Roma.

Se cree que las relaciones italo-británicas entrarán en una nueva trayectoria, pero se guarda la mayor reserva sobre lo tratado en estas conferencias; por lo tanto sus consecuencias, dadas las pocas explicaciones que dan los periódicos son imposibles de ser pronosticadas.

LAS TROPAS POLACAS ENTRAN EN TREISTAG

Varsovia. — Las tropas polacas entraron ayer mañana en la ciudad de Treistag.

El señor Knol, asume el mando de las regiones que serán ocupadas hoy cinco de octubre.

El onomástico

del Generalísimo

Burgos, 4.—Hoy festividad de San Francisco de Asís, S. E. el Generalísimo ha celebrado su santo. Con tal motivo ha sido visitado por las más altas jerarquías del país, quienes le han hecho objeto de demostraciones de su inquebrantable adhesión y cariño.

La festividad de hoy tiene un sentido doblemente importante, pues también en este día ha celebrado su cumpleaños la Excelentísima esposa del Caudillo.

Ha sido incesante durante todo el día, el desfile de personalidades oficiales y particulares por la residencia oficial de S. E. los cuales en pliegos que se habían preparado al efecto en Palacio, iban estampando su firma de felicitación.

Todos los miembros del Consejo Nacional, prestigiosos jefes, oficiales, jefes, personalidades oficiales y Jefes y Oficiales del Cuartel General han felicitado al Caudillo.

Numerosos han sido también los particulares que han desfilado por el

HITLER EN KARLSBAD
Karlsbad. — A primeras horas de la tarde ha llegado el Führer Canciller siendo recibido con entusiastas ovaciones por la muchedumbre congregada por las calles de modo principal en la Plaza del Teatro donde el Sr. Hitler ha resistido las tropas acompañado del jefe de los sudetes alemanes Sr. Henlein.

Luego se asomó a uno de los balcones del Teatro cuya fachada estaba adornada con colgaduras de flores; luego el diputado sudete alemán señor Franck ha pronunciado una alocución expresando el sentimiento alemán de los habitantes de la ciudad por su liberación y fidelidad al Führer Canciller de Alemania.

Palacio para estampar su firma en una de los pliegos y demostrar con ellas la inquebrantable estima y adhesión de los españoles, al hombre que dirige los destinos de la Patria.

Ha sido enorme también la cifra de telegramas que ha recibido el Generalísimo, de los jefes, oficiales y soldados que se encuentran en los pueblos de la España liberada próximos a los frentes de combate. De esta manera los combatientes han testimoniado al invicto General la estima y el fervor con que se le tiene y obedece.

También de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. se han recibido infinidad de telegramas que están inspirados en un alto sentimiento de respeto y admiración hacia el Generalísimo.

El Caudillo ha celebrado en su palacio su onomástico y el cumpleaños de su esposa en su residencia teniendo siempre el pensamiento puesto en los destinos de la Patria.

Crónica de guerra

El cuarto día de octubre ha sido digno sucesor de los tres precedentes: el estado del tiempo, sereno y templado, ha sido agradable la permanencia en el campo donde el sol radiante invita a despojarse de toda ropa de abrigo, requerida no hace todavía una semana, por los regímenes de tormenta que nos trajeron un anticipo del invierno.

Cuando llegamos al sector donde se están desarrollando las victoriosas operaciones, los grupos de artillería realizan una fuerte concentración de fuego sobre las crestas y laderas de un cerro, uno de los tantos, de los que crecen en todas direcciones del terreno.

Por estos lugares encontramos los viñedos en su falda, los olivos hacia la mitad y el resto de bosquecillos de pinos que dibujan sus recortadas siluetas como gigantes caballeros de verdes rizos.

En las laderas, el humo se pega en todas direcciones, y anda con lentitud impulsado por un viento que hace más aguantable los rigores del sol. Sobre nuestras cabezas, varias escuadrillas de aviación se erigen en árbitros del cielo, una vez desaparecidas las lluvias; más tarde las escuadrillas se ponen en marcha hacia el centro del Cerro, y realizan pasadas descargando su metralla, todo en combinación con los bombardeos que realiza la artillería, disparando sobre las fortificaciones abiertas a golpes de pico en las montañas.

Columnas de Infantería según me informan operan sobre el cerro en distintas direcciones, si bien, con una misma unidad de propósitos y todo encaminado a los ideales supremos de la guerra.

La guerra desde que vinieron las armas automáticas, ha perdido mucho en vistosidad; ya no se ven aquellas masas compactas de hombres armados con sus armas brillantes, ni tampoco aquellas fantásticas concentraciones de Infantería codo a codo, ahora, los avances se realizan con grandes claros, avanzando los hombres distanciados pues entre los atacantes es lo esencial para el éxito el ahorro de vidas, y mucho más si hay resistencia por parte del enemigo.

Nuestros prismáticos, descubren perfectamente a las unidades que operan en el sector; unas veces las

veamos delante de nosotros y otras rodean la cima hacia el norte dando saltos y buscando el abrigo de obstáculos y piedras desde donde disparan sus armas; desde allí siguen adelante hasta encontrar otro accidente del terreno y así sucesivamente, siempre con el oficial delante infundiendo heroísmo a sus tropas... éstas avanzan; avanzan sin cesar mientras disparan una lluvia de balas. No hay que preguntar cual es el objetivo que actualmente están persiguiendo nuestros soldados; las fuerzas se acercan a la cima, formando un cono irregular, con ellas se eleva sobre la Sierra la Bandera Nacional que lleva en sus hombros un soldado. Se divisa perfectamente el ritmo del avance; poco antes de llegar a la cresta de la montaña, aquello se convierte en un hervidero, oyéndose un ensordecedor ruido inaguantable: son las bombas de mano lanzadas con rapidez de vértigo, junto a las trincheras marxistas que abren sus boquetes.

Los rojos resisten, no hay duda, pero al fin ceden, y la posición es ocupada íntegramente por nuestras

Así habló el Caudillo a las damas entermeras

Señor, unas Damas enfermeras de los Hospitales Militares de Primera Línea, solicitan entregar a V. E. un Album.

—Está bien, las recibiré en seguida.

Son una docena de mujeres españolas, llevan todas las blancas vestiduras y la blanca toca de su noble profesión. Son enfermeras adscritas a la Sanidad Militar.

Son Damas enfermeras de los frentes, son unas mujeres que saben perfectamente con toda intensidad, por que lo han vivido, lo glorioso y lo noble de nuestra Santa Batalla.

Una de ellas, con breves palabras entrecortadas por la emoción al entregar el Album explica lo siguiente:

Todas las damas enfermeras que prestan su servicio en todos los Hospitales han tomado hoy la Santa Comunión por ser el día de la fiesta onomástica del CAUDILLO que tan noblemente está trabajando por la salvación de España.

Y en este Album han puesto sus firmas encargándonos que os las entreguemos como testimonio de gratitud y de admiración inquebrantable que os profesamos.

Nada más y nada menos.

Esto ha sido lo que han hecho estas mujeres españolas que sirven en los hospitales de primera línea, las cuales con toda la bondad de su corazón limpian y restañan las heri-

tropas que permanecen unos minutos en ella, y se lanzan luego a conquistar otra, hasta que los perseguidores y los perseguidos se ocultan, desaparecen.

En las operaciones de hoy, el enemigo resistió pero no se pegó al terreno con la tenacidad de otras veces.

Incesantemente, son conducidos hacia nuestros puestos de mando, grupos de prisioneros y pasados que al finalizar el día alcanzaban respetable cantidad.

Nuestros aviadores de observación informan de que han visto muchísimas ambulancias llenas de heridos que los rojos evacuan hacia su refugio, y descubre grupos de milicianos que retroceden abandonando sus posiciones antes de que lo dis pongan sus mandos.

Se ha sabido que la división 16ª fué obligada a mantenerse en las posiciones y en la misma jornada de ayer quedó destrozada; cuatro compañías que se replegaron ante el empuje de nuestros soldados hubieron de intentar reconquistar el terreno perdido, por orden de su comandante y del comisario político. Los comunistas contraatacaron amenazados por las pistolas de sus jefes, pero iban quedando tendidos en el terreno, hasta que el último grupo decidió quedarse en un gran hoyo producido por una bomba de aviación de gran potencia y esperar allí que llegasen nuestras tropas a las que se entregaron, y entonces fué cuando relataron lo sucedido.

das recién abiertas en los cue- nuestros soldados. Ellas son mitigan los dolores de nuestros batientes.

Estas damas son las que voroso proceder amparan y éticas a todos los que caen por Dios España, son las que prestan auxilio a todos los españoles quiera que se encuentran.

Habla el CAUDILLO, voz siempre parsimoniosa, voz suave, paternal.

¡Qué distinta a la que ha en sus fechas pronunció a los en Logroño!

¡Qué distinta a la que ha en tiempo dirigió al corazón del español!

Ahora habla bajo, tiene el todo un símbolo, tiene una sentación de las Damas Enfermeras tiene a lo más sublime, a lo de lo de cuantas organizaciones ninas han actuado en esta España.

Con la voz que parece más de un padre dice:

“Gran bien me hace esta visita y he de decirnos que por que hoy podré manifestar la labor que lleváis a cabo recompenar. De veras os España entera agradece vuestra liosa cooperación.

Escasos son los ratos que libre mi trabajo y mis bien quisiera visitar a todos, Hospitales; pero una visita es cosa que pueda reducirse sólo por delante de las camas heridos y dirigir una mirada salas. Es necesario transpa umbrales de sus puertas.

Para visitar el hospital y pasar en ellos casi días y yo no dispongo de tanto por eso muy pocas veces, las que se merecen y se deben visitar a estos hospitales se merecen.

No obstante mujeres enfer tenido ocasión de veros en encendido fervor patriótico atentas para servir a Dios y tria. Os vi en Zaragoza, duramente, precisamente aviación roja estaba realizada de sus criminales atentados.

Vuestras manos seguían las heridas y limpiando de los agonizantes el su de la muerte y dando de que reclamaban agua.

Os he visto a la cabecera de las leer las cartas tranquilos a los heridos, reemplazabais dre, a la novia.

¡Damas Enfermeras! todo, gracias.

Y de todo corazón yo os sé y reconozco vuestra trascendental porque es la una comisión de amor y de porque con el mismo cariño beis curado a los soldados de habéis sentido compasión de tros enemigos, a pesar de todo han hecho y de todas sus da. Yo os digo que no vuestra obra, porque en las ras España necesita que sig rando y cuando venga la paz encarnación de todos estos tos, entonces vendrá el igualdad, fraternidad y justicia para todos.

A la abnegación que vicio de nuestra madre España drá el premio que merecis res de España y los hogares tros, nobles y santificados, como estas tocas y estas de nuestra Sanidad, lo será uniforme y en su espíritu.

Seguid, Damas españolas, do como lo habéis hecho

El amor no entiende de cios, ya sé que el vuestro es porque vuestros auxilios todos, incluso a aquellos que pudieron asesinar a vuestros nos, pero así, trabajando ótras lo hacéis, es como os tís en verdaderos paladines tra causa.

Yo reclamo esto porque mente espero que mediante puede ganar el corazón de nuestros enemigos y ganarlo vez para siempre.”

Así habló el CAUDILLO.

MODERNO

Hoy a las 3'30

Grandioso programa de estreno

LA NUEVA UNIVERSAL presenta

Charles Farrell y June Martel en]

Juventudes Rivales

y

La marca de Caín

con Noah Beery - Jean Roger

¡DOS PRODUCCIONES DE GRAN EXITO!

Últimas noticias de la noche y madrugada

BLÜCHER EN PRISIONES

Riga. — Se da como segura la denuncia, por orden de Stalin, del general Blücher, jefe de las tropas soviéticas en el Extremo Oriente.

QUIERE EL DIRECTOR DEL METROPOLITANO DE NUEVA YORK

Roma. — Ha fallecido en una clínica después de una operación el maestro Setti, que durante treinta años ha sido Director de Metropolitan de Nueva York.

CARMENCITA FRANCO EN EL HOSPITAL DE BURGOS

Burgos. — En el hospital de San José con motivo de la festividad del Caudillo se celebró una solemne misa de comunión a la que asistieron los trescientos soldados que allí están hospitalizados.

Se celebró el sacrificio de la santa misa a cargo del cura del establecimiento revolucionario señor Carballos.

A este acto simpático asistió la hija del Generalísimo, Carmencita Franco acompañada de sus primitas las hijas del Excmo. Sr. Ministro del Interior, don Ramón Serrano Suñer.

Carmencita vestía el uniforme de cabo enfermera.

Después de la misa visitó todas las dependencias del hospital acompañada del director. Al entrar en las salas era recibida con clamorosas aclamaciones que le tributaban los hermanitos, al mismo tiempo que se escuchaban entusiastas vivas al Caudillo y a España.

Los heridos al ver a la hija del Caudillo cantaron también los himnos patrióticos con gran fervor.

Más tarde fueron invitados los hermanitos a un desayuno que les sirvió Carmencita Franco juntamente con sus primitas y demás acompañantes. El acto en extremo simpático terminó entre vivas y aclamaciones por parte de todos los asistentes, que vibraban al Caudillo salvador de España.

YUGOSLAVIA NO QUIERE APLICAR LAS SANCIONES AL JAPÓN

Tokio. — El Embajador japonés en Belgrado, Dragoslavich, ha comunicado a su gobierno que el gobierno yugoslavo no está dispuesto a aplicar al Japón las sanciones que tiene previstas el artículo 16 de la Sociedad de las Naciones.

LOS JAPONESES SIGUEN AVANZANDO AL SUR DEL RIO AMARILLO

Tokio. — Las tropas japonesas prosiguen su impetuoso avance por la zona sur del río amarillo.

LAS TROPAS POLACAS DE OCUPACION SON AGREDIDAS

Varsovia. — Las tropas polacas continúan su marcha de ocupación de la zona de su territorio en Checoslovaquia.

Se sabe que en el día de ayer tuvieron que repeler a la entrada de una de las poblaciones, una agresión que se les hizo empleando los adversarios fuego de ametralladora.

LA CRISIS DEL GOBIERNO DE CHECOSLOVAQUIA

Praga. — Ha sido encargado para la formación de nuevo gobierno el General Sirovy, el cual desempeñará las carteras de Presidencia y Guerra.

LOS 200 PROFESORES QUE VAN A ROMA

Sevilla. — Anoche llegaron a esta ciudad en distintos trenes los profesores españoles que en número de 200 marchan a Italia, invitados por el Duce, para conocer los medios pedagógicos de aquella nación hermana.

Esta mañana de once a doce se celebró en la Universidad la concentración de todo el profesorado, compuesto por maestros y maestras, así como algunos funcionarios del magisterio afectos al Ministerio de Educación Nacional, todos ellos uniformados con camisa azul y boina roja. Proceden de todas las ciudades liberadas de España, y la concentración tuvo por objeto pasar lista de los reunidos y preparar la documentación.

EL NUEVO MINISTRO DE NEGOCIOS EXTRANJEROS DE CHECOSLOVAQUIA SE ENTREVISTA CON MUSSOLINI

Praga. — El ministro checoslovaco en Roma Dr. Chevakowsky, nuevo ministro del exterior del gobierno checo, fué recibido el miércoles por el Duce y el conde Ciano en visita de despedida.

EL REY DE BELGICA A PARÍS

Bruselas. — El rey de Bélgica acompañado de su madre la reina Isabel y del príncipe Carlos, conde de Flandes, llegará a París el día 12 de Octubre en visita oficial para inaugurar el monumento al rey Alberto su padre, el homenaje al aliado de la gran guerra. El mismo día volverán a Bruselas el rey y su acompañamiento.

SE HA AGRAVADO LA SITUACION DE PALESTINA

Londres. — El ministro de las Colonias Malcolm Macdonald ha hecho saber el miércoles que el haber enviado a buscar al Alto Comisario en Palestina Mac Michel a Londres, ha sido debido a que el orden y la situación en dicho protectorado se ha agravado de una manera alarmante. El ministro inglés tendrá algunas conferencias con dicho alto Comisario para ver de tomar las medidas oportunas que den fin a dicha situación. Ha manifestado además que dentro de algunos días saldrán cuatro batallones de infantería y dos de caballería y que otros contingentes de la India se encuentran en camino hacia Palestina.

EL EJERCITO ALEMÁN HA TERMINADO LA OCUPACION DE LA ZONA NUMERO TRES

Berlín. — El mando superior del ejército alemán, comunica que las tropas que van al mando del general de artillería von Reichenau, han terminado hoy día cinco de Octubre al ocupación de la zona número tres. Simultáneamente otras fuerzas aéreas han entrado en el territorio sujeta.

POR 286 VOTOS CONTRA CUATRO EL SENADO FRANCÉS APRUEBA LOS PLENOS PODERES A DALADIER

El senado ha aprobado por doscientos ochenta y seis votos contra cuatro, la moción gubernamental de los plenos poderes financieros limitados hasta el día quince del mes de Noviembre. Después de dicha sesión el Senado ha sido clausurado por el presidente Chautemps.

DIFICULTADES PARA LA PROVISION DE LA CARTERA DE NEGOCIOS EXTRANJEROS DEL JAPON

Tokio. — Los esfuerzos que está realizando el Príncipe de Konoye para encontrar un sucesor del ministro de relaciones exteriores Ugaki, que ha dimitido, no han tenido éxito hasta ahora.

El embajador en Moscú, Shigenitsu y el embajador en Washington, Salto, han declinado la oferta.

El exministro de relaciones exte-

riores Azita que ha sido siempre el consejero de Ugaki durante el último periodo de su estancia en el ministerio, también ha manifestado sus reservas en aceptar el cargo.

Se cree que la repugnancia en aceptar dicho cargo, estriba en que se ha formado un Consejo de asuntos de China lo cual priva al ministerio

de relaciones exteriores de una parte considerable de su influencia en la política exterior del Japón.

El príncip de Konoye ha aceptado con el asentimiento de los ministros de la Guerra y Marina el seguir la política exterior que se ha seguido hasta ahora.

Una sesión histórica de las Cortes rojas

En un histórico monasterio de San Cugat del Vallés se efectuó una reunión de las más históricas que se hayan visto hasta la fecha desde los tiempos de Martín Humano.

La citada reunión ha estado compuesta de Negrín y sus consejeros.

Antes de las cuatro empezaron a llegar hombres de la catadura moral de Casares Quiroga, de Palomo, de Alborno y cuando menos se esperaba llegó un emisario vestido de blanco y ya se supo, había llegado Portela Valladares.

A esto sonó la hora de la celebración de la sesión. Martínez Barrios y los demás compinches de Barcelona pasaron al salón de sesiones.

El secretario leyó algunos documentos y se aprobó el acta de la sesión anterior. Después, Martínez Barrios, con acento de tango, empezó diciendo así:

Me cumple el deber de ordenar al secretario lea el nombramiento de vicepresidente tercero a favor de La Pasionaria; así se hizo y acto seguido se levantó Negrín para hacer uso de la palabra y decir:

De nuevo comparezco ante esta tertulia de amigos para explicar y dar cuenta de nuestra obra y pedir permiso para continuarla. Sí, señores, el gobierno ha conseguido un orden y una autoridad sui generis. Hoy no lo oculto ni quiero ocultarlo, quiero explicar lo que se ha hecho contra esta autoridad sui generis.

Ahora permitidme señores que os haga una pregunta teniendo en cuenta la superioridad del enemigo: ¿Puede seguir la guerra? No demoren

Vdes. su respuesta para saber mi actitud en el futuro.

Dolores Ibarruri (La Pasionaria). — "El discurso del presidente del consejo ha sido firme, científico y ponderado. Ha sido un balance de nuestras luchas heroicas. Pero conviene limar las asperezas y diferencias que existen entre Cataluña y el gobierno central."

El Sr. Santaló. — "Estoy en todo conforme con lo dicho por el Sr. Negrín, pero debo advertir a la cámara que los motivos por los cuales se produjo mi dimisión y la del señor Irujo son muy distintos a los que ha dicho el señor Negrín."

El señor Irujo. — "Nosotros los vascos estamos donde estábamos. Actualmente, aunque Euzkadi se encuentra en Barcelona, no forma parte ya del gobierno actual."

Indalecio Prieto. — El presidente del consejo demuestra una gran inexperiencia parlamentaria. (Signos negativos de Negrín). Es demasiado esto de pretender una identificación absoluta de todos para con él. Si estuviésemos identificados, no habríamos dimitido."

Negrín (rectificando). — "No veo mi inexperiencia parlamentaria, después de haber lanzado a su señoría de mi gobierno y continuar todavía yo en él de presidente y con la cartera de Defensa."

Como fin de fiesta Martínez Barrios, con un acento fatal y turbio levantó la sesión demasiado histórica celebrada en el no menos histórico Monasterio de San Cugat del Vallés.

Crónica de guerra del frente del Ebro

Los milicianos querían abandonar la orilla del río pero los jefes rojos acordaron continuar la resistencia

Va derrumbándose en estas 72 horas de batalla entablada por nuestros soldados toda la barrera enemiga, y cayendo en nuestro poder todas las sierras que separan a Cataluña de Aragón.

Las tropas nacionales, magnificas en su gesto de ataque, van dando la batalla en toda línea, infiltrándose en las escarpaduras y lomas, así como en sus ataques frontales, cumpliendo exactamente los objetivos señalados por nuestro Mando.

El enemigo retrocede, después de ser vencido, y después de sacrificar millares de hombres, pero cuanto más fuerte es nuestro ataque y se avanza, se registra en el bando enemigo una tenaz resistencia en todos sus puntos en su zona de movimiento. Sin embargo, a pesar de este esfuerzo, que en el otro bando se está realizando, nuestras tropas marchan hacia adelante, sin una obstrucción, sin que ninguno de sus movimientos carezcan de la precisión y exactitud de movimientos que requiere toda operación bien dirigida.

En esta lucha nuestros soldados, van realizando un exponente magnífico de su heroísmo, porque la lucha enrenada es muy fuerte, y en el choque entre los dos Ejércitos, nuestros soldados no regatean un solo sacrificio. Así vemos desaparecer de nuestra visual estos pedazos de tierra, ya familiares que en el día 25 de agosto hollaron las hordas internacionales.

De las jornadas triunfales alcanzadas por nuestros soldados en este frente hablan mejor que nosotros las reuniones celebradas en algunos pueblos marxistas, ya que parece ser que alguien lanzó la idea de abandonar esta orilla, y como quierase que esta

idea arraigó de gran manera entre los milicianos, se celebró una reunión a la que asistieron toda la amalgama de oficiales rojos. El general rojo jefe de la División, los comandantes de batallones, comisarios, etcétera, resultando de ella que los jefes rojos acordaron que debía continuarse la resistencia.

Así, cabizbajos, millares de milicianos, volvieron a recibir la consigna de siempre, resistir, resistir, siempre la misma palabra, dándose orden terminante a los oficiales que la hicieran cumplir con perjuicio de sus vidas porque lo necesario es resistir.

¿Y como resisten? Como pueden, derramando sangre y vidas estérilmente, porque saben que sobre ellos pesa esta consigna que millones de veces se ha difundido por todos los periódicos, radios, etc., en su retaguardia, y con la orden terminante en las trincheras, que dice. El que abandone una posición...

Esta consigna se aplica inexorablemente ante la flaqueza de los milicianos. El mando enemigo, se propone el prolongar la resistencia; pero como puede hacerlo si basta decir que nuestra maniobra de hoy les ha desconcertado completamente!, por que en un frente de 14 kms. no ha habido una sola posición enemiga que pudiese considerarse cubierta de nuestros movimientos, porque las divisiones rojas aferradas a la tierra, y a los accidentes del terreno, acentúan su resistencia, pero desplomado el enemigo, roto el frente, los rojos no encuentran un lugar firme para proseguir su resistencia, y se retiran porque no quieren someterse a nuestro ametrallamiento, y se sienten perseguidos.

El enemigo se siente inseguro y

TEATRO BALEAR
Domingo próximo
A las 3 tarde
INAUGURACION DE LA TEMPORADA
Treno del sobercio film Nacional
Al margen de la ley
 con **Juan de Landa**

acosado, y como sea que hoy cayeron en nuestro poder algunos reductos enemigos, que merman su campo de resistencia, no hay duda que, pese a la tenacidad que pongan los internacionales en defender a los restantes, continuará como siempre el arrollador avance de las tropas de FRANCO.

Nuestras tropas prosiguiendo su avance y con el arrojo que les caracteriza, se lanzaron como una tromba sobre las estribaciones de la sierra, y a las pocas horas, flameaban orgullosas al viento, nada menos que 8 banderas nacionales.

Parece increíble la testarudez de los marxistas de resistir en este frente, sufriendo el castigo durísimo de nuestras armas de tierra y aire, que los merman fuertemente.

Los prisioneros, todos coinciden en afirmar lo mismo. Venimos con los

nervios destrozados. Allí no se puede vivir. Vuestra aviación y artillería no nos dejan reposar un momento, nos destrozan. La mayor parte de ellos son padres de familia, que dejaron a su mujer y crios, ya sea en Reus, Barcelona, Tarragona, etc. Son hombres de 36 y 38 años que fueron arrancados de sus casas a viva fuerza, para empuñar los fusiles.

Triste espectáculo el de estos prisioneros que al saborear el caliente café y blanco pan, sienten el dolor por el hogar abandonado, donde seguramente le faltará el café y el pan blanco.

Esta es la guerra que hacen los rojos, guerra de hambre y terror, y por esta hambre y por este terror, mantienen la batalla del Ebro, que bien pudiera ser la última de nuestra Cruzada.

EDUARDO FONTBUENA

Boletín internacional

Paris en plan de reajustarse

(DE RADIO NACIONAL)

Las nuevas realidades de la política europea han sorprendido tal vez un poco a la opinión francesa. No se pasa fácilmente de una actitud mental a otra totalmente opuesta. Es difícil el cambio rápido de opinión, y pasar del considerar al vecino como un terrible ogro, a tratarlo como un ente con el que se pueden mantener excelentes relaciones. Por esto a pesar de las votaciones favorables en el parlamento, a pesar del éxito que supone para Daladier el contar como aprobantes de su política a 331 diputados frente a 78 que votaron en contra, y unas 103 abstenciones; a pesar de que el Frente popular es abandonado por las extremas izquierdas y se extiende un poco hacia la derecha, no acaba de explicarse bien el cambio repentino de la política exterior francesa. Prácticamente puede decirse que el pacto franco-ruso atraviesa en estos momentos por una crisis de existencia.

Inglaterra se manifiesta decidida a llegar a un acuerdo por su cuenta y directamente con Alemania. También en estos días siguen en progreso las conversaciones italo-británicas, que se celebran en Roma entre lord Perth y el conde Ciano. Con esto se explica la sensación con que ha sido acogida la noticia de que París va a nombrar inmediatamente su embajador en Roma. Los periódicos de hoy, con la in-

discreción característica de la prensa democrática, barajan nombres y nombres sobre quienes van a ser los candidatos. Parece que el nombre de Mr. Poncet es el que tiene más probabilidades, y que este embajador de Francia en Berlín será trasladado a Roma en seguida; si bien no faltan quienes opinan que el nombramiento de esta personalidad vendrá más tarde, una vez que algún otro representante no perteneciente a la carrera diplomática haya puesto las relaciones entre los dos países en el camino de la normalidad.

La desmovilización de los reservistas franceses llamados a filas durante los pasados momentos se va llevando a cabo gradualmente y conforme a un plan completo. Parece que también serán desmovilizados inmediatamente los soldados cuyo plazo de permanencia en filas terminaba gradualmente en el pasado primero de octubre. Pero a pesar de todo la prensa extremista no pierde ocasión de hacer campaña demagógica y reclama con insistencia inoportuna el regreso inmediato de los nuevos "peludos" de 1938, que afortunadamente no se han quedado sin emular a los de 1914. Esperemos para muy pronto nuevo equilibrio de los nervios franceses, que les acomode plenamente a la nueva situación internacional.

Un discurso de Hitler

(DE RADIO NACIONAL)

Al abrir la campaña en pro de Auxilio Social, en el Palacio del Deporte, el Führer pronunció un breve discurso señalando la gran fuerza que de su inquebrantable unión consigue el pueblo alemán.

"Mi fe —ha dicho— fué siempre tan grande porque estaba convencido de que detrás de mí formaba todo el pueblo sin distinción, dispuesto a todos los sacrificios. Esta unión es obra del Nacional-socialismo, que merced a ella puede resolver muchos problemas que de otro modo parecen insolubles.

"En el curso de estos últimos días y semanas —continúa diciendo el Führer— ya he tenido el apoyo de un hombre que ha sido nuestro amigo más fiel: Benito Mussolini, quien ha puesto toda su potencia en la balanza

para asegurar el triunfo de la justicia. Y debo agradecer asimismo a otros hombres de Estado su colaboración en la solución pacífica del problema checoslovaco. Pero debo testimoniar sobre todo mi gratitud al pueblo alemán por haberme secundado incondicionalmente, sin manifestar en ningún momento psicosis de guerra, ni extraer de los Bancos y Cajas de ahorros sus fondos en señal de alarma, sin que un solo establecimiento haya tenido que verse en la necesidad de cerrar. Por todo ello puedo decir que me encuentro orgulloso del pueblo alemán.

"La gran crisis europea ha terminado, y estamos en disposición de poder celebrar con completa alegría la fiesta de Pascua de Navidad".

CRONICA

por Justo Manuel Sevillano

(DE RADIO NACIONAL)

En los cordales que defienden la carretera que es centro de la comunicación del sector del bajo Ebro; en las lomas alargadas por donde el enemigo fué extendiendo sus sistemas de fortificaciones cara a los accesos a este sector de comunicaciones principales y secundarias se han ido agotando las unidades de los dos cuerpos de ejército que el mando rojo designó para cruzar el río.

En la primera comunicación que el gobierno de Barcelona envió a su ejército estaba ya la consigna que era recelo y expresión de la clara duda ante el futuro. ¡Resistid! decía Negrín angustiosamente. Y desde aquel día han estado resistiendo, renun-

ciando a la loca idea de mejorar sus líneas; conservar las que habían conseguido era su máxima ambición. Resistir, en suma. Lo demás, bien sabían que era imposible.

Para redondear la obra de Vicente Rojo, Hernández Sarabia y el comisario jefe superior de todos los comisarios del ejército de tierra Ossorio Tafall, responsable del aniquilamiento de los soldados españoles que se lanzaron a la empresa por ellos pensada, vinieron las brigadas internacionales que fueron mezcladas con fuerzas reclutadas en Cataluña, agotando la capacidad del elemento humano, pues en los trincheras se hallan hombres de 36 años ya en pri-

Se estrechan las relaciones de Italia con Inglaterra y Francia

Francia enviará un Embajador a Roma y un encargado de negocios a Burgos

Paris. — Un periódico de la capital cree saber que el viernes será enviado a Roma un nuevo embajador francés y que al mismo tiempo Fran-

cia enviará sin tardanza un encargado de negocios extranjeros a Burgos.

El Conde Ciano y el Embajador inglés han tratado de los asuntos de España

Londres. — En los círculos informados de la capital británica se declara que en las conversaciones que en Roma ha mantenido el embajador lord Perth con el conde Ciano, han tratado de los asuntos de España y la ratificación del acuerdo angloitaliano. Dichas conversaciones han sido de carácter preparatorio y serán continuadas. No cabe duda que la atmósfera amistosa creada

por la conferencia de Munich, ha facilitado mucho las negociaciones italo-británicas de las cuales al gobierno francés aunque no participa, se le tiene al corriente. Se rumorea que dichas negociaciones van a tener un resultado positivo ya que se han realizado progresos valiosos en la última entrevista entre el conde Ciano y lord Perth.

Signo evidente de que han mejorado las relaciones franco-italianas

Paris. — El signo más evidente de que las relaciones francoitalianas han mejorado es el de que el consejo municipal de París ha enviado al príncipe heredero italiano una in-

vitación para que asista con su esposa, la princesa, a la inauguración del monumento ecuestre al rey Alberto I padre de la princesa heredera María Josefa.

Se cree que la misión del Embajador francés en Roma será aclarar el problema español

Londres. — Se da gran importancia en los círculos políticos de dicha capital a la conversación que el martes tuvieron el conde Ciano y el embajador inglés en Roma lord Perth, en vista de las futuras relaciones entre Italia e Inglaterra.

La opinión general es de que dichas relaciones servirán para hacer reaccionar en sentido favorable las relaciones entre Francia e Italia. Ha

contribuido a hacer dicha atmósfera más favorable el informe según el que Francia se dispone a enviar un embajador a Italia.

Se cree que dicho embajador tendrá como misión el aclarar el problema español para que después se vaya a la puesta en práctica del tratado angloitaliano y como consecuencia la preparación para una comprensión francoitaliana.

mera línea sin contar con los que de más edad y también llamados a filas cubren otros servicios de la guerra. A las consignas dadas de resistir en el cuadro del arco que por delante del río forman las posiciones enemigas constituyendo línea continua, se sacrifica todo. No se mueven, no se les ocurre nada, no se dispone otra cosa por el mando más que eso: resistir.

Cuando una posición se plegue será contraatacada por las fuerzas que se hallen más cercanas a ella sin esperar orden especial del mando. Las fuerzas que no ataquen una posición coupada por los facciosos, aunque no tuvieran orden de hacerlo, serán castigadas severísimamente, tanto como los oficiales y soldados de la posición perdida. Para contraatacar no necesitan las tropas órdenes especiales del mando, debiéndose lanzar al asalto de toda posición que hayan conseguido ocupar los facciosos. Así, se dice terminantemente poco más o menos en una orden del ejército rojo.

Esto explica, no sólo el esfuerzo que el enemigo hace para conservar sus posiciones, sino el tremendo descalabro que sigue a cada uno de esos contraataques realizados sin organización e improvisados ante el miedo cierto a incurrir en las mismas sanciones que la tropa que tuvo que abandonarlas.

Una técnica superior; un mando que funciona dueño de todos los resortes y un valor a prueba de los más duros cometidos del soldado, han ido resolviendo las situaciones locales y despejando el conjunto que ayer era diáfano en todo el frente. Diáfano, tan diáfano como el día.

Y cuando se han coronado los principales objetivos a fuerza de heroísmo en el soldado y de capacitación en todos los mandos que desarrollan y adaptan las direcciones del Caudillo, el mando rojo, que ha de estar atento al frente del Ebro y a lo que ocurre en el internacional, comienza a secundar maniobras del gobierno de Barcelona en lo referente a los voluntarios. Que en el frente del Ebro hay millares de internacionales, no es una novedad. En distintos tonos lo hemos dicho todos los cronistas de guerra aportando datos y pruebas diversas.

El jefe del ejército del Ebro, el camarada Modesto, en comunicación que dirige al 15 cuerpo de ejército de

fecha reciente dice que se comunicó a los jefes de todas las unidades que las solicitudes de nacionalización de los combatientes extranjeros se envíen a la mayor brevedad, debidamente informadas, al subsecretario del ministerio de la gobernación, negociado de extranjeros, desde donde se enviarán sin pérdida de tiempo las documentaciones españolas a los soldados de diferentes nacionalidades que se hallen en brigadas puramente extranjeras y mezcladas con unidades españolas.

Nos ha chocado la redacción del comunicado. "Lo que tengo el honor de comunicar en nombre de S. E. el jefe del ejército del Ebro" decía el oficio que estaba dirigido al "Excelentísimo Sr. jefe del 15 cuerpo de ejército". Es decir, que ya pasaron aquellos tiempos de "Oye tú, camarada Riquelme, dame un pitillo" y que ahora se tratan de excelencia a excelencia, los jefes rojos.

Quedan señaladas la maniobra y la conducta. Se apremia a los jefes de unidades que combaten en el Ebro para que envíen a la sección de extranjeros en el ministerio de la gobernación en Barcelona, las solicitudes de nacionalidad española. Ya habrán salido millares de solicitudes debidamente informadas. Y ya estarán devueltos los documentos para enmascarar a los extranjeros que nos combaten en este sector. En los términos en que está redactada la comunicación se advierte cierta urgencia; urgencia de maniobra; acaso les salga tan mal eso de improvisar soldados españoles como lo dispusieron al colocar sus posiciones en los cordales del bajo Ebro.

JUSTO M. SEVILLANO

Sección de Caballos Sementales de Baleares

A las once horas del próximo lunes día 10 del actual, y en el local que ocupa esta Sección (Pasaje de Bonaire) tendrá lugar la venta en pública subasta de cinco caballos de desecho, siendo de cuenta del o de los adjudicatarios el importe de este anuncio.

Palma 4 de Octubre de 1938, III T. — El Capitán jefe, Benjamín García.